

您的位置: 首页 &gt; 动态 &gt;

## 文博场馆热起来 持续优化不停歇

时间: 2023-11-28 来源: 中国旅游报 作者: 记者 杨丽敏 首席记者 王洋 编辑: 曹燕 王莹

泱泱中华，万古江河。到博物馆看中华文明五千年的光辉历程，探寻“何以中国”；到美术馆去“链接”多元艺术生态，遇见“美的历程”；到文化馆去感受地域文化魅力，唤醒“城市记忆”……如今，到“文博场馆去”已成为寻常可见的文化生活风景，人们愿意追求高品质精神文化生活，也对传承发展中华优秀传统文化更加认同。同时，这也对文博场馆运营和服务水平提出了更高要求。

前不久，国务院办公厅印发《关于释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展的若干措施》（以下简称《若干措施》），明确提出“简化预约程序，尽可能减少采集游客个人信息”相关内容，为缓解文博场馆高预约难问题指明了方向。

### 让利于民 管理引入预约制

今年以来，文博场馆的热度一直居高不下。特别是暑期、“双节”假期，观众入馆热情高涨，热门博物馆“一票难求”。黑龙江媒体人郑女士“双节”期间带着父母来北京玩，就险些没约到故宫门票。“带老人来北京，要是不能去故宫打卡不是等于白来一趟了，还好在出发前一天约到了。”谈及文博场馆实行预约制的利弊也引发了她的思考，“预约难是制度本身出了问题吗？”

事实上，博物馆预约制早已有之。早在2008年，国家文物局等部门联合下发了《关于全国博物馆、纪念馆免费开放的通知》，要求全国各级文化文物部门归口管理的公共博物馆、纪念馆以及全国爱国主义教育示范基地全部实行免费开放。这对于我国博物馆界可谓意义重大，但免费开放后的博物馆迎来三重挑战：超量接待对接待方式的挑战，免费开放对文物保护的挑战，观众高期待值对博物馆现有条件的挑战……

2008年初，新春贺岁大展“盛世和光——敦煌艺术大展”在京一亮相便引起热烈反响。人们争相走进博物馆探访敦煌莫高窟，品味千年文化之美。但与此同时，“现场环境不佳”“人太多什么也看不到”的质疑之声也随之而来。

同年，中国人民革命军事博物馆（以下简称“军博”）相关负责人在列席北京市文物局向北京市人大常委会汇报“博物馆免费开放”工作进展的会议时，曾给出这样一组数字：军博自2008年3月1日开始免费开放以来，平均每天的参观者超过1.2万人次，双休日则超过1.7万人次，数字约为免费开放前同期的10倍。

鉴于当时的实际困难，博物馆界向外“取经”，学习现代管理经验——推出预约制。彼时，首都博物馆开通了电话和网络两种预约方式，保证接待人数控制在一定范围之内，从而为观众提供一个好的参观环境。但这种预约制并未在所有博物馆推广使用。

近几年，文博场馆预约已经成为一种常态，“无预约不旅游”渐成消费新习惯。“文博场馆采取预约制可以说是充分发挥资源效应的一种有效措施。”苏州市文物局副局长、苏州博物馆馆长陈瑞近分析道，对文博场馆来说，预约可以掌握参观者的数量和分布情况，合理安排人员和资源，确保参观秩序和安全；对参观者来说，预约也可以提前安排自己的参观时间，更从容地观赏、体验。据介绍，苏州博物馆自2014年开始实施分时段预约制，保证预约游客可以在规定时间入馆，同时，仍保留一个现场排队等候的通道，为没有预约到票、临时来参观，或为不会网络订票的群体提供便利。

随着参观人数大幅增加，为了给参观者更好的观展体验，博物馆直到2019年4月才正式实行实名制分时段全预约参观机制，同时，延续保留人工窗口，为部分观众提供服务。陈瑞近告诉记者：“采集游客信息应当说是不得已而为之的一种做法，因为这在某种程度上抑制了‘黄牛党’倒票乱象。”

陈瑞近坦言，当下，《若干措施》提到“简化预约程序，尽可能减少采集游客个人信息”是非常重要的且及时的，因为这涉及信息安全的问题。“对于这个问题，苏州博物馆非常重视，坚决筑牢博物馆网络‘防火墙’，一方面防止外面入侵、盗取游客信息；另一方面加强对数据库工作人员的管理，从而保障游客信息安全。”陈瑞近说。

### 优化调整 逐步打破一刀切

多家旅游平台的数据显示，今年以来，每逢节假日，机票、酒店的搜索、预订量高速增长。大众出游需求的集中释放对旅游景区、文博场馆来说既是激励，也是挑战。

入馆预约难、官方讲解资源不足、“黄牛党”倒票……如果只是沿用原有管理举措，不能及时动态调整，“一刀切”的预约机制会严重影响游客体验。

今年暑期，文化和旅游部办公厅就曾印发《关于进一步提升暑期旅游景区开放管理水平的通知》，明确提出优化预约管理、强化弹性供给、推动产品创新、提升服务质量、实施错峰调控等八方面举措。同时，国家文物局办公室也要求各地博物馆，要因地制宜、科学研判，合理实施预约、限流、错峰等机制，优化调整门票预约制度，切忌“一刀切”。

《若干措施》在“调整优化景区管理”条目中再次明确，完善预约措施，简化预约程序，尽可能减少采集游客个人信息，科学设置线上、线下购票预约渠道，最大限度满足游客参观游览需求。景区应保留人工窗口，在游客量未达到景区最大承载量之前，为运用智能技术困难人群提供购票预约服务。在旅游旺季，通过延长景区开放时间、增加弹性供给等措施，提升景区接待能力。

面对旅游市场的升温、参观需求的增加，不少旅游景区、文博场馆也在积极调整相关政策。

今年“双节”前夕，除故宫博物院、中国国家博物馆、中国人民革命军事博物馆等部分热门博物馆外，北京市大部分博物馆均取消了预约参观机制，观众不预约即可到现场购票或者直接入馆，当然也可以选择提前在线上购票。

同期，湖北省文化和旅游厅发布通知，除湖北省博物馆及武汉市少数依托文物建筑、遗址设立的博物馆外，全省大部分博物馆取消预约参观机制。

“周一闭馆”是国际通行的博物馆惯例，指的是博物馆会在每周首个工作日、客流量较小的周一闭馆休整，以此为博物馆设施、文物展品的维护保养留出时间。今年暑期开始，为应对市民游客对博物馆参观的热情，全国多家博物馆宣布打破“周一闭馆”惯例。与此同时，全国不少博物馆选择将“博物馆热”散至凉爽的夜间，延长开放时间，更好满足市民游客的精神文化需求。

“今天，越来越多的人希望通过参观文博场馆，全面深入了解中华文明的历史，更好传承中华优秀传统文化。从趋势来看，各类文博场馆会迎来比以往更多的参观者，也会面临比以往更高的期待。”有专家认为，在这种情况下，一些文博场馆采取“周一不闭馆”、延长开放时间等做法，无疑是开了一个好头。“接下来，还要在创新展陈方式、革新服务意识、优化预约程序等方面，给予游客更好的体验。同时，积极推动博物馆与教育、科技等领域跨界融合，打造与自身相适应的‘博物馆+’，不断拓宽‘到博物馆去’之路。”

“我们在今年‘双节’假期实行免预约参观，但仍接到很多问询电话了解预约流程。当得知免预约时，很多观众觉得不预约很没有安全感，于是我们实行‘线上预约’和‘线下刷证’两种方式方便游客进馆。”江西南昌新四军军部旧址陈列馆线上科科长李婷坦言，“现在我们还面临一个痛点，就是导游自己收费带领游客参观讲解，或者旅行社通过个人收费行为，冒充陈列馆名义收取门票或者讲解费用，事实上，我们的门票和讲解是免费的。”

### 丰富供给 产品增加个性化

文博场馆是一座培养民族自豪感、文化自信的“学校”，发展文博事业是建设社会主义文化强国的重要内容。有专家提到，如何让“文博游”更好地热下去，是摆在有关部门和各文博场馆面前的“一道精细化治理必答题”。

拓展展陈场地、打造文博品牌、展览常换常新、增加互动体验……在观众热情探馆的同时，各文博场馆也在积极丰富多元供给，不断推陈出新，让流量变“留量”。

今年5月，陕西西安推出了全国首辆博物馆主题观光巴士“博物馆号”。作为流动的文化载体，将大雁塔、陕西历史博物馆、西安博物院、含光门遗址博物馆、西安碑林博物馆、钟鼓楼六大西安的文化和精神地标串联，再现长安历史文化风韵。

值得一提的是，“博物馆号”车厢内部由复原文物展示和盛唐美好生活场景共同组成，引入琉璃仕女等一批能代表盛唐长安的优质文物复刻产品和文化创意产品，用文物场景讲述盛唐故事。同时，“博物馆号”车内二层的最前排和最后排设置了演出区域，由专业演员复刻唐乐演出，让乘客沉浸式体验互动，仿佛一秒“穿越”。

在天津博物馆副馆长沈岩看来，“文博场馆可以说是城市客厅，现在看到很多人争相到这些地方打卡，感觉很欣慰，我们要做好方方面面细节上的工作，满足大家的美好愿望，这是我们文博人所追求的工作目标”。

“叔同之夜”是由天津博物馆（李叔同故居纪念馆）、南开大学天津校友会联合推出的沉浸式解谜夜游活动，它以李叔同先生的人生经历和文化贡献为背景，通过解谜线和任务线双线并行的方式让游客在游览中了解李叔同先生的传奇一生。“‘叔同之夜’开放以来深得好评，很多孩子、家长是一刷、二刷，甚至三刷李叔同故居。‘叔同之夜’第二季上市以后，许多孩子和家长又来了。我觉得这就是文化的传承，它让一个伟大的名字、一段古老的历史活在青年人的心目中。”沈岩说。

“去中央大街上手工课”“去中央大街学插花”“去中央大街学做黑陶”……前不久，由哈尔滨市文化广电和旅游局主办，哈尔滨市图书馆承办的惠民文化项目——哈图公益课堂走进景区、商圈，为市民游客带来高品质、有温度的公共文化服务，展示文化魅力。

据了解，在公益课堂上，人们不仅可以学到文化知识，还可以参与非遗、创意手作、茶艺、花艺、香道等趣味“潮”课。哈尔滨市图书馆馆长李冬梅告诉记者：“我们希望市民游客在游览美景之余，在人流如织的景区内、商圈里，可以有一方静谧温馨的文化天地。希望将项目打造成为景区内的‘职业学校’，为景点和商圈引流，营造商圈的文化氛围。”

“没有最热、只有更热”，这将成为文博场馆未来面临的常态。面对人民群众更多元、更强烈、更高品质的精神文化生活追求，文博场馆必须直面文博事业高质量发展的难点堵点问题，推动发展质量进一步提升，更好满足人民美好生活新期待。



DNA 4YWUKWVL  
商业授权

本文经[\[原本\]](#)原创认证，作者[中国旅游报社](#)，访问[yuanben.io](#)查询 [4YWUKWVL] 获取授权信息。

